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KAMPANIA INFORMACYJNA NA TEMAT GŁÓWNYCH ZAŁOŻEŃ                                                                  LSR ORAZ PO RYBY 2014-2020
Nadnotecka Grupa Rybacka przy udziale przedstawicieli sektora rybackiego                            i wsparciu przedstawicieli lokalnych władz samorządowych - siedmiu gmin Drawsko, Krzyż Wlkp., Szydłowo, Trzcianka, Wieleń, Chodzież i Czarnków, realizuje Rybacką Strategię Rozwoju Lokalnego Kierowanego przez Społeczność na  lata 2016-2023. 17 maja 2016 roku podpisana została umowa z Samorządem Województwa Wielkopolskiego na jej realizację. Stowarzyszenie Nadnotecka Grupa Rybacka dysponuje kwotą 12 000 000 zł, którą pozyskało z Europejskiego Funduszu Morskiegi i Rybackiego Program Operacyjny „Rybactwo               i Morze”, który zakłada realizację Priorytetu 4. „Zwiększenie zatrudnienia i spójności terytorialnej”. 
Pomoc finansowa na realizację operacji w ramach działania realizacja lokalnych strategii rozwoju kierowanych przez społeczność, jest przyznawana na realizację następujących celów:

A. Podnoszenie wartości produktów, tworzenie miejsc pracy, zachęcanie młodych ludzi                     i propagowanie innowacji na wszystkich etapach łańcucha dostaw produktów w sektorze rybołówstwa i akwakultury. 

B. Wspieranie różnicowania działalności w ramach rybołówstwa przemysłowego i poza nim, wspieranie uczenia się przez całe życie i tworzenie miejsc pracy na obszarach rybackich                   i obszarach akwakultury. 

C. Wspieranie i wykorzystywanie atutów środowiska na obszarach rybackich i obszarach akwakultury, w tym operacje na rzecz łagodzenia zmiany klimatu. 

D. Propagowanie dobrostanu społecznego i dziedzictwa kulturowego na obszarach rybackich i obszarach akwakultury, w tym dziedzictwa kulturowego rybołówstwa i akwakultury oraz morskiego dziedzictwa kulturowego. 

Wszystkie usługi świadczone przez Nadnotecką Grupę Rybacką są całkowicie bezpłatne dzięki dofinansowaniu z Unii Europejskiej w ramach Europejskiego Funduszu Morskiego                   i Rybackiego.

Nadnotecka Grupa Rybacka

www.ngr.pila.pl
ul. Dąbrowskiego 8/501,502 64-920 Piła

NIP 764 263 18 46, KRS 0000338900
tel/fax +48 67 351 08 55; sekretariat@ngr.pila.pl
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