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Program Wizyty studyjnej Nadnoteckiej Grupy Rybackiej na terenie RLGD Opolszczyzna
termin: 11-13.10.2021

1 dzień
- Wyjazd spod siedziby NGR w godzinach porannych. 
- Przejazd Trzcianka – Grodziec – ok. 400 km
- Zakwaterowanie w Hotelu Bajka w Groźdzcu (https://hotelbajka.com/) - obiekt otrzymał dofinansowanie za pośrednictwem RLGD Opolszczyzna z PO RYBY 2007-2013 oraz PO Rybactwo i Morze. 
- Obiad w Hotelu.
- Spotkanie z przedstawicielami LGR Opolszczyzna – krótka prezentacja grup.
- Warsztaty kulinarne z rybą oraz wykład lekarza weterynarii na temat rolniczego handlu detalicznego w Hotelu Bajka (organizacja - LGR Opolszczyzna).
- Kolacja w tym na bazie dań przygotowanych podczas warsztatów.
2 dzień
- Śniadanie w Hotelu Bajka w Grodźcu.
[bookmark: _Hlk63406420]- Przejazd z Grodźca do Biestrzynnika, ok. 10 km
- Wizyta w Ośrodku Zarybieniowym Poliwoda Okręgu Opolskiego PZW - przedstawienie inwestycji dofinansowanych z EFMiR (http://www.pzw.org.pl/opole/cms/18566/poliwoda.) 
[bookmark: _Hlk63406436]- Przejazd z Biestrzynnika do Turawy (trasa: Biestrzynnik  - Turawa oraz przejazd na terenie samej Turawy - łącznie ok.  20 km).
- Wizyta w Ośrodku Wędkarsko –  Turystycznym „Rybaczówka” Okręgu Opolskiego PZW - przedstawienie inwestycji dofinansowanych z EFMiR (http://www.rybaczowka-turawa.pl/) 
- Obiad w Restauracji Rybnej  w Turawie (http://rybna-turawa.pl/)  - opcja zjedzenia obiadu na pływającej platformie (dodatkowo płatna). Platforma oraz sama restauracja uzyskały dofinansowanie za pośrednictwem RLGD Opolszczyzna z PO RYBY 2007-2013 oraz PO Rybactwo i Morze. 
[bookmark: _Hlk63406477]- Przejazd z Turawy do Niemodlina, ok. 40 km 
 - Wizyta w Gospodarstwie Rybackim Lasów Państwowych Niemodlin - przedstawienie inwestycji dofinansowanych z EFMiR (https://niemodlin.katowice.lasy.gov.pl/) 
- Zwiedzanie Zamku Książęcego w Niemodlinie, którego  historia wiąże się z hodowlą karpia na Opolszczyźnie i stawami należącymi obecnie do Gospodarstwa Rybackiego Lasów Państwowych w Niemodlinie(http://niemodlinzamek.pl/). Oba obiekty ze sobą sąsiadują.  
[bookmark: _Hlk63406562]- Powrót z Niemodlina do Grodźca, ok. 55 km
- Kolacja z przedstawicielami LGR Opolszczyzna w Hotelu Bajka.
3 dzień
- Śniadanie w  Hotelu Bajka.
[bookmark: _Hlk63406604]- Przejazd z Grodźca do Krzywej Góry (Gmina Pokój), ok. 60 km
- Wizyta w Gospodarstwie Rybackim Państwa Kotlarz - przedstawienie inwestycji dofinansowanych z EFMiR  (https://stawiska.com.pl/)
[bookmark: _Hlk63406611]- Przejazd z Krzywej Góry do Krogulnej, ok. 15 km 
- Wizyta w Gospodarstwie Rybackim Lasów Państwowych Krogulna - przedstawienie inwestycji dofinansowanych z EFMiR  (http://www.krogulna.pl/)
[bookmark: _Hlk63406622]- Przejazd z Krogulnej do Pokoju, ok. 5 km 
- Obiad w Zajeździe pod Borem w Pokoju (https://www.podborem.pl/)  
- Przejazd z Pokoju do Trzcianki w godzinach popołudniowych, ok. 340 km
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