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FORMULARZ INFORMACYJNY DOTYCZĄCY PRZETWARZANIA DANYCH OSOBOWYCH
(KLAUZULA INFORMACYJNA RODO)

Przetwarzamy Twoje dane osobowe, które nam przekazałeś wypełniając kartę usług doradczych. Dlatego, zgodnie z przepisami prawa, mamy obowiązek poinformować Cię o najważniejszych kwestiach dotyczących tego, dlaczego potrzebujemy Twoich danych osobowych, co z nimi robimy i jakie są Twoje uprawnienia. 

1. Administrator.
Administratorem Twoich danych osobowych jest stowarzyszenie Nadnotecka Grupa Rybacka z siedzibą w Trzciance (Plac Pocztowy 25, 64-980 Trzcianka). Możesz się z nami skontaktować dzwoniąc pod nr tel.: 668028473 lub pisząc na adres: sekretariat@ngr.pila.pl
2. Cel i podstawa przetwarzania oraz skutki niepodania danych
[bookmark: _Hlk192143066][bookmark: _Hlk192142938]Przetwarzamy Twoje dane osobowe w celu rejestrowania faktu udzielenia Ci doradztwa i przekazania Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa informacji niezbędnych do wykazania, że realizujemy obowiązki nałożone na nas postanowieniami umowy ramowej, której jesteśmy stroną (umowa ta nakłada na nas m.in. obowiązek udzielania bezpłatnego doradztwa i rejestrowania tego faktu) oraz kontaktowania się z Tobą w sprawach związanych z udzielonym doradztwem (np. przekazania informacji o naborze, szkoleniu, złożeniu wniosku o dofinansowanie).
Podstawą prawną przetwarzania Twoich danych osobowych jest Twoja zgoda (art. 6 ust. 1 lit a RODO[footnoteRef:1]). Zgodę możesz w każdej chwili wycofać, wysyłając stosowne żądanie na jeden z naszych adresów podanych wyżej lub informując nas o tym w naszym Biurze i podpisując się pod tym żądaniem na dokumencie, który Ci przedstawimy (musimy takie oświadczenia dokumentować). Wycofanie zgody pozostaje bez wpływu na legalność przetwarzania przez nas Twoich danych do tego momentu. [1:  Tj. rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku 
z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych).] 

Podanie przez Ciebie danych osobowych zawartych w karcie usług doradczych jest dobrowolne, nie jest wymogiem ustawowym ani umownym, ale jest niezbędne do zarejestrowania faktu udzielenia Ci doradztwa.
3. Kategorie odbiorców:
[bookmark: _Hlk192146164]Twoje dane osobowe, które nam podasz, zostaną przekazane do Instytucji Zarządzającej programem Fundusze Europejskie dla Rybactwa na lata 2021-2027 czyli do Ministerstwa Rolnictwa i Rozwoju Wsi (MRiRW) z siedzibą w Warszawie oraz do Instytucji Pośredniczącej czyli Agencji Restrukturyzacji i Modernizacji Rolnictwa (ARiMR) a także mogą zostać przekazane do naszych stałych współpracowników. Pragniemy Cię zapewnić, że starannie weryfikujemy, czy każdy z tych podmiotów wdrożył stosowne zabezpieczenia, by Twoje dane były bezpieczne. Poza tym, tak jak wspomnieliśmy wyżej, Twoje dane trafią także do MRiRW oraz ARiMR w ramach realizacji przez nas obowiązków wynikających z umowy o warunkach i sposobie realizacji strategii rozwoju lokalnego kierowanego przez społeczność, w ramach programu Fundusze Europejskie dla Rybactwa na lata 2021-2027 ze środków Europejskiego Funduszu Morskiego, Rybackiego i Akwakultury, zwanej dalej „umową ramową”, zawartej z MRiRW oraz z umowy o dofinansowanie, zawartej z ARiMR.
4. Okres przetwarzania. 
[bookmark: _Hlk192146230]Planujemy przetwarzać Twoje dane osobowe do momentu, w którym cofniesz swoją zgodę na ich przetwarzanie lub do momentu, w którym upłynie okres realizacji naszych obowiązków wynikających z umowy ramowej lub z umowy o dofinansowanie, o których mowa wyżej – w zależności od tego, co nastąpi najpierw.
5. Twoje uprawnienia. 
Masz prawo do żądania dostępu do Twoich danych osobowych, które nam przekazałeś, do żądania sprostowania, uzupełnienia, usunięcia lub ograniczenia ich przetwarzania, a także ich przeniesienia – bardziej szczegółowo kwestie Twoich uprawnień regulują przepisy RODO, które mogą w pewnych sytuacjach przesądzać o tym, że wykonanie Twojego prawa nie będzie możliwe.
Jeżeli Twoim zdaniem nieprawidłowo przetwarzamy Twoje dane osobowe możesz wnieść skargę do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych lub dochodzić swoich praw przed sądem.
Jeżeli masz dodatkowe pytania dotyczące tego w jaki sposób przetwarzamy Twoje dane i tego, jak je chronimy, możesz nas zawsze o to zapytać (adres wskazaliśmy wyżej).
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